

- използваните дефиниции за наети лица - за разлика от НП, НРС включва в дефиницията за наети лица освен наетите по трудово и служебно правоотношение и лицата, наети по граждански договор, и лицата, работещи без договор;
- методологията, използвана за изчисление на заетите в аграрния сектор: в НП броят на лицата, работещи в частните земеделски стопанства, се оценява въз основа на обема на селскостопанската продукция и размера на обработваемата земя.

Въпреки изказаното от МОТ мнение, че договорните взаимоотношения с работодателя имат все по-малко значение, броят на наетите лица по трудово и служебно правоотношение в България може да се счита за показател за качеството на заетостта, тъй като индикира каква част от заетите лица в страната са защитени от трудовото и социалното законодателство на фона на нарастващата неформална заетост във формалния и неформалния сектор и в малките семейни фирми и частните земеделски стопанства.

3. Наблюдението на домакинските бюджети¹³ дава информация за относителния дял на дохода от работна заплата и други доходи от заетост в общия доход на човек от домакинството, а също и за структурата на потреблението като показател за стандарта на живот. Данните от наблюдението за 2000 г. (Социални тенденции, 2002) сочат, че относителният дял на разходите за храна в общия разход на човек от домакинството е два пъти повече от този в страните с висок стандарт на живот, а доходът от заплата е преобладаващ компонент на общия доход на човек от домакинството.

4. Наблюдението на продължаващото професионално обучение (ППО). Данните от наблюдението дават информация за това каква част от работодателите осигуряват възможности за повишаване на квалификацията и развитие в кариерата и каква част от наетите лица имат достъп до тези предимства. Резултатите от първото наблюдение на ППО, проведено през 2000 г. (Продължаващо професионално..., 2002) с данни за 1999 г., показват, че само 28% от работодателите в реалния сектор осигуряват обучение за своите наети в сравнение с над 60% в някои от страните кандидатки (Чехия и Естония) и над 80% в няколко от страните - членки на ЕС (Дания, Швеция, Финландия, Холандия и Ирландия).

5. Статистиката на трудовите злополуки е източник на показатели за безопасните и здравословни условия на труд. От 2000 г. отговорен за създаването и поддържането на Статистическа система за трудовите злополуки е Националният осигурителен институт, като значителен принос в изготвяне-

¹³ <http://www.nsi.bg/BudgetHome/budgetHome-Metod.htm> .